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Ελληνική μελέτη περίπτωσης: Εκτίμηση περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων της γαλακτοκομικής αλυσίδας με χρήση της 
μεθόδου MEANS-InOut 

 
Η Eλληνική μελέτη περίπτωσης (πιλοτικό) στοχεύει στην παροχή προς τον καταναλωτή 
λεπτομερών και αξιόπιστων πληροφοριών εκ μέρους του γαλακτοκομικού τομέα, στο 
πλαίσιο υπηρεσιών ιχνηλάτησης των παραγόμενων προϊόντων, χρησιμοποιώντας την 
τεχνολογία Blockchain. Οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) κρίνονται 
όλο και περισσότερο για τις περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις. Στη πλαίσιο αυτό η μελέτη 
περίπτωσης εγείρει ένα ενδιαφέρον ερώτημα: ποιο είναι το περιβαλλοντικό κόστος της 
παροχής λεπτομερών και πιο αξιόπιστων πληροφοριών στον καταναλωτή; Και 
γενικότερα, μήπως η συγκεκριμένη καινοτομία σκιάζεται από σημαντικές περιβαλλοντικές 
συνέπειες; Πριν προχωρήσουμε σε βάθος στην ανάλυση της καινοτομίας, έγινε ανάλυση 
των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της τρέχουσας αλυσίδας αξίας. 

Συγκεκριμένα, εφαρμόστηκε η Αξιολόγηση Κύκλου Ζωής (Life Cycle Assessment, LCA), 
χρησιμοποιώντας μια ολιστική προσέγγιση από την παραγωγή γάλακτος έως την τελική 
χρήση της φέτας, συμπεριλαμβανομένης της συσκευασίας. Ένα βήμα της LCA είναι η 
συλλογή και η μοντελοποίηση ενός συνόλου δεδομένων που ονομάζεται Απογραφή 
Κύκλου Ζωής (Life Cycle Inventory, LCI). Μέρος του καταλόγου αποτελείται από γενικά 
δεδομένα από βάσεις δεδομένων ή/και βιβλιογραφία. Ωστόσο, λόγω της έλλειψης 
(βιβλιογραφικών) στοιχείων για την παραγωγή αιγοπρόβειου γάλακτος στην Ελλάδα, 
χρησιμοποιήθηκαν δεδομένα για οκτώ μονάδες παραγωγής αιγοπρόβειου γάλακτος με 
τις οποίες συνεργάζεται το τυροκομείο Στυμφαλία Α.Ε. Η επεξεργασία των τιμών έγινε με 
εξειδικευμένο λογισμικό MEANS-InOut (https://www6.inrae.fr/means). Τα αποτελέσματα 
δείχνουν υψηλή διακύμανση μεταξύ των μονάδων, η οποία σχετίζεται με τις αποδόσεις 
και τις ζωοτροφές.  

Όσον αφορά την αρχική κατάσταση των διαδικασιών (χωρίς δηλαδή να εφαρμοστεί το 
νέο σύστημα το οποίο αξιοποιείι το Blockchain) το πιο επιζήμιο για το περιβάλλον στάδιο 
είναι σε όλες τις περιπτώσεις το στάδιο παραγωγής γάλακτος για όλες τις κατηγορίες 
επιπτώσεων. Αναφορικά με τα άλλα στάδια του κύκλου ζωής, σημαντικές επιπτώσεις 
σχετίζονται με την παραγωγή τυριού (κυρίως λόγω της ενέργειας που χρησιμοποιείται για 
την αποθήκευση του γάλακτος και την επεξεργασία της φέτας) και τη συσκευασία (ειδικά 
μεταλλικά δοχεία). 

Στη συνέχεια του έργου, οι επιπτώσεις της τρέχουσας αλυσίδας αξίας θα συγκριθούν με 
τις επιπτώσεις αυτής που περιλαμβάνει την χρήση του Blockhain για να συζητηθεί το 
περιβαλλοντικό κόστος των καινοτομιών. Αυτό το ερώτημα επεκτείνεται στην αξιολόγηση 
των Τεχνολογιών Διαδικτύου και Επικοινωνιών που στοχεύουν να βοηθήσουν στην 
επιλογή μεταξύ προϊόντων, με βάση τις περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις. Με απλά λόγια 
η η ερώτηση θα μπορούσε να είναι: «αν χρησιμοποιήσω μια εφαρμογή για να επιλέξω 
ανάμεσα σε δύο γιαούρτια, οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της χρήσης της εφαρμογής 
αντισταθμίζονται από τη διαφορά μεταξύ των γιαουρτιών;». Η μελέτη περίπτωσης θα 
μπορούσε να βοηθήσει στη συζήτηση αυτού του ζητήματος. 
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Αυτή η περίληψη πρακτικής αντικατοπτρίζει μόνο την άποψη του συγγραφέα. Το έργο FAIRCHAIN 
δεν είναι υπεύθυνο για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχει. 
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Σχετικά με το FAIRCHAIN 

 

 FAIRCHAIN_EU 

FairchainEU 

www.fairchain-h2020.eu 

Το έργο FAIRCHAIN ξεκίνησε το 2020 και συντονίζεται από το INRAE. Αναπτύσσει ενδιάμεσες 
αλυσίδες αξίας στον τομέα των τροφίμων στους τομείς των φρούτων, των λαχανικών και των 
γαλακτοκομικών προϊόντων. Μέσω τεχνολογικών, οργανωτικών και κοινωνικών καινοτομιών και με 
την ανάπτυξη επιχειρηματικών μοντέλων, το FAIRCHAIN θα επιτρέψει στους μικρούς και μεσαίους 
ενδιαφερόμενους να επεκταθούν για να προμηθεύσουν φρέσκα, βιώσιμα και υψηλής ποιότητας 
προϊόντα διατροφής στους καταναλωτές σε περιφερειακό επίπεδο.   
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